

长江鲟鱼“功能性消失”?

专家:虽不能说绝迹,但数量已无法形成种群,江苏市面上的都是美国鲟鱼

排在“长江三鲜”之首的长江鲟鱼,是不少江苏人心中的美好回忆。然而,鲜美的滋味悄然定格在上世纪80年代,长江鲟鱼不见踪影,它的鲜美也成了一个传说。近日,有媒体记者专程从上海到武汉追踪鲟鱼,一无所获,只在水产研究院见到了长江鲟鱼标本。鲟鱼真的灭绝了吗?现代快报记者采访了江苏省淡水水产研究所的专家,专家表示,长江鲟鱼已近30年不见踪影,江苏市面上的鲟鱼多为美国鲟鱼。

现代快报记者 张希为



江苏市场上的鲟鱼基本上是美国鲟鱼 资料图片

鲟鱼还有吗?

长江鲟鱼遭遇“功能性消失”

鲟鱼是长江三鲜之首,野生长江鲟鱼一般与长江刀鱼同期上市,因肉质鲜美早在明代就被列为皇家贡品,是满汉全席中的重要菜肴。但现在真正的野生鲟鱼几乎要灭绝了。日前,上海新闻晨报记者历时近1月,沿长江而上,分别在长江鲟鱼曾经出没的江西、湖北、湖南等地多番寻找。辗转近千里,除了在博物馆里看到两份浸泡得发黄的标本之外,一无所获。“没找到不稀奇。”江苏省海洋与渔业局资源环境处处长张海健介绍,长江鲟鱼从80年代中后期就找不着了。东海水产研究所副所长庄平介绍,按照学术界的说法,目前长江鲟鱼只能算“功能性消失”,如果再隔20年还是不见其踪影,才可以断定长江鲟鱼已经绝迹。

什么叫做“功能性消失”呢?“虽然现在不能说长江鲟鱼已经绝迹,但它的数量已经无法形成一个种群了。”江苏省淡水水产研究所总工程师边文冀说。

鲟鱼为什么没了?

酷渔滥捕、回流通道被阻隔……

长江鲟鱼为什么会面临“灭顶之灾”呢?现代快报记者采访了几位专家,他们总结了4点原因:酷渔滥捕、回流通道被阻隔、生态环境变化、人工繁殖一直没有突破。

酷渔滥捕造成长江鲟鱼“断子绝孙”。据了解,上世纪70年代是长江鲟鱼收获的黄金时期,滥捕现象也从这时开始。“所谓酷渔滥捕,就是一种‘绝户’式的捕捞,比如从南通到南京的江段,一张张渔网等着它们,鱼游不过去。”江苏海洋与渔业局渔业处处长费志良说。

另外,长江上的大坝人为地把鲟鱼回流的通道截断了。鲟鱼是一种洄游性鱼类,因每年四五月准时从海里游回江中产卵,洄游路线非常固定。它们的基因记忆里故乡就是长江,但自从长江上大量建电站、水坝后,鲟鱼的洄游通道就被阻断。

与此同时,长江的生态环境也在发生变化,水质污染等导致鱼类的生存环境恶化。

另外,江苏省淡水水产研究所总工程师边文冀介绍,当时国内有不少研究所在做研究,但长江鲟鱼人工繁殖一直没有突破。

鲟鱼还会回来吗?

江苏市场上的鲟鱼基本是美国鲟鱼

长江鲟鱼都多年未见了,那么市场上卖的鲟鱼是从哪儿来的呢?

专家介绍,江苏市场上的鲟鱼基本上是美国鲟鱼。边文冀介绍,在上世纪80年代中后期,野生鲟鱼已经绝迹,而长江鲟鱼的人工养殖却始终未能突破。

于是,美国鲟鱼从90年代初作为替代品引进江苏,目前已经实现规模化养殖。美国鲟鱼虽然鲜美,但还是比长江鲟鱼稍逊一筹。

那长江鲟鱼还能“重现江湖”吗?“这恐怕很难,如果有幸能捕捞到长江鲟鱼,再进行人工繁殖,理论上来说是可以的,但关键是在都看不到长江鲟鱼了。”边文冀说,野生长江鲟鱼的规模要想恢复到以前那样是不太可能了。

浦口新增42处电子警察

快报讯(通讯员 宁交轩 记者 王瑞)昨天,记者从南京市交警部门获悉,从7月2日起,在浦口区新增42处电子监控设备,重点抓拍机动车违反禁止停车禁令标志、禁止标线等交通违法行为。按照相关规定,机动车违反禁止停车禁令标志、禁止标线,将面临100元罚款记3分处罚。

南京中院启动法官工作邮箱

快报讯(记者 李绍富)昨天,南京市中级人民法院宣布启用“法官工作邮箱”,向社会公开市中院所有法官的工作邮箱。南京中院218名法官的工作邮箱,只要登录南京审判网(<http://www.njfy.gov.cn>)法院概况一栏,点击“法官”条目,即可查询。

法官工作邮箱可用于传递诉讼材料,进行证据交换,组织庭外调解,在当事人及其代理人书面同意的情况下,邮箱也可用于依法送达相关诉讼文书。

公交80路、130路线路调整

快报讯(通讯员 宁克关 记者 陈志佳)自7月5日(本周日)首班车起,优化调整公交80路、130路。具体如下:

1.80路:自凤台路上“凤台路·水西门”站起,双向调整经虎踞南路、建邺路、白下路、洪武路、小火瓦巷、太平南路至“大行宫南”回原线。沿途增设虎踞南路·水西门、建邺路·止马营、小火瓦巷、太平南路·常府街、杨公井等站点;原运行路段的水西门、羊皮巷、淮海路东等站点不再停靠。

2.130路:线路西端终点站由“龙蟠路·南京站西”调整至“南京站·南广场东”,在原173路站台处上下客。原运行路段的龙蟠路·南京站西、中央门东(单)等站点不再停靠。线路终点站调整后,服务时间不变。

正宗无锡阳山水蜜桃即将上市 预售正式开始!

——从枝头到舌尖的新鲜美味 100%精挑细选 产地直供

进入6月下旬,想必大家开始惦记起香气扑鼻的地产水蜜桃了。时隔一年,正宗无锡阳山水蜜桃已经开始成熟。现代快报联合无锡阳山镇当地水蜜桃基地,推出今年第一批新鲜水蜜桃预订活动。把枝头上新鲜美味的水蜜桃直接送至您家中。预售7月2日16点截止,7月3日开始陆续配送。订购热线:025-96060

为什么选择阳山水蜜桃?

阳山水蜜桃产自中国著名的桃乡——无锡阳山镇,由于阳山是华东地区唯一的火岩层山,地质独特,含多种微量元素,非常适宜水蜜桃的生长,得天独厚的气候条件和独特的火岩层地质条件造就了形大、色美、味佳、香气浓郁的阳山水蜜桃!

水蜜桃的营养价值

阳山水蜜桃,不仅肉甜汁多,含丰富铁质,还能增加人体血红蛋白数量,相传常吃桃子能“益颜色”,美容养颜。水蜜桃果肉富含大量维生素C,富含蛋白质,胡萝卜素等,还含有人体不可缺少的微量元素。

新鲜超值 **99** 元 / 8只装(≥250g/只)

扫码快速订购

溧水蓝莓新上市 2斤99元

每年6月底到8月底,是蓝莓采摘的季节。近日,我们在溧水白马镇的蓝莓种植基地看到,一株株蓝莓树枝上挂满了果实,晶莹剔透,非常诱人。南京市溧水区白马镇是国家的生态蓝莓之乡,现代快报联合当地蓝莓基地,为各位读者带来新鲜可口的蓝莓,价格非常优惠,接受预订。预售7月2日16点截止,7月3日开始陆续配送,订购热线:025-96060。

蓝莓被国际粮农组织列为人类“五大健康水果之一”,被誉为“黄金浆果”。对于50岁以上的中老年人,大脑的衰退比外貌衰老更可怕。以蓝莓为代表的富含花青素等抗氧化物质的食物,有助逆转随着年龄增长而显现的认知功能和空间记忆功能的下降。

美国哈佛大学医学部的大规模数据调研显示,常吃蓝莓的中老年人脑功能衰退速度更慢,得认知障碍症的风险更低。

扫码快速订购

新鲜预售 **99** 元/盒(2斤装)

来自雪域高原的青海蜂蜜

来自雪域高原的青海新鲜优质蜂蜜,绝对是您和家人不容错过的好选择。产于海拔3000米的高原明珠——大美青海,拥有高海拔的优质采蜜环境,充足的光照条件,原始的生态构造、丰富的养殖经验、安全的生产条件及严格的检测措施,造就了蜂蜜产品的优良品质。雪域高原青海蜂蜜的厂家为现代快报读者直供当季新鲜蜂蜜,拨打抢购热线 025 96060 订购。

<p>■青藏高原枸杞蜂蜜 (特级) 规格:500g 市场价188元 团购价 178元</p>	<p>■青藏高原枸杞蜂蜜 (一级) 规格:500g 市场价108元 团购价 90元</p>
<p>■青藏高原格桑花蜜 规格:500g 市场价89元 团购价 70元</p>	<p>■青藏高原野花蜂蜜 规格:500g 市场价79元 团购价 65元</p>